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O PROBLEMACH WSPÓŁCZESNEGO ŚWIATA
I PERSPEKTYWACH ICH ROZWIĄZYWANIA

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (148), 6-9 września 2002, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1235).

CBOS

!"Do najważniejszych problemów, przed jakimi stoi świat,

ankietowani najczęściej zaliczali biedę (72% wskazań), głód

(43%) oraz przestępczość (48%). Stosunkowo mniej wskazań

uzyskały takie kwestie, jak: konflikty zbrojne (27%), terroryzm

(25%), produkcja narkotyków i handel nimi (24%), choroby

i epidemie (24%) oraz degradacja środowiska naturalnego (24%).

Zdecydowanie najrzadziej wśród najistotniejszych problemów

świata wymieniano kwestie raczej dalekie doświadczeniu

badanych: brak wody pitnej (5%) i zużywanie się surowców

naturalnych (2%).

!"W opinii przeważającej części ankietowanych (43%) ważniejsze

jest ograniczenie dewastacji środowiska naturalnego, nawet

kosztem zahamowania rozwoju gospodarczego, w tym także

w biedniejszych krajach, niż wspieranie rozwoju gospodarczego

bez względu na jego skutki dla środowiska. Przeciwnego zdania

jest 35% badanych.

!"Polacy są pesymistami w prognozach dotyczących przyszłości

świata. Ponad trzy czwarte ankietowanych (78%) uważa, że

w ciągu najbliższych kilkudziesięciu lat zwiększy się liczba ludzi

żyjących w biedzie. Niemal tyle samo badanych (73%)

przewiduje, że wzrośnie liczba głodujących. Dwie trzecie

respondentów (66%) spodziewa się nasilenia występowania

chorób i epidemii. Tylko niewiele mniej osób prognozuje, że

zwiększy się międzynarodowy terroryzm (62%), nasilą się

konflikty zbrojne na świecie (60%). Pesymizm dominuje także

w prognozach dotyczących ograniczenia niszczenia środowiska

naturalnego - jego postępującej degradacji spodziewa się 58%

ankietowanych.



Na przełomie sierpnia i września odbywał się w Johannesburgu Szczyt Ziemi,

największa w historii ONZ międzynarodowa konferencja, w której uczestniczyli przywódcy

państw, politycy, eksperci, przedstawiciele biznesu i organizacji ekologicznych. Zastanawiano

się, jak walczyć z ubóstwem i lepiej chronić środowisko naturalne. Przedmiotem

zainteresowania były głównie takie kwestie, jak: zapewnienie dostępu do czystej wody,

rozwój tanich i  odnawialnych źródeł energii nieszkodliwych dla środowiska, ochrona

zdrowia, zrównoważony rozwój rolnictwa, zachowanie różnorodności biologicznej na Ziemi.

W związku z  tym zapytaliśmy respondentów, jakie są - ich zdaniem - główne problemy

współczesnego świata oraz perspektywy ich rozwiązywania w ciągu najbliższych

kilkudziesięciu lat1.

PROBLEMY, PRZED JAKIMI STOI ŚWIAT

Aby zbadać postrzeganie problemów współczesnego świata, prosiliśmy badanych

o wskazanie z podanej listy trzech kwestii, które wymagają, ich zdaniem, jak najpilniejszego

rozwiązania. Do najważniejszych problemów, przed jakimi stoi świat, ankietowani zaliczali

przede wszystkim biedę (72%), głód (43%) oraz przestępczość (48%). Stosunkowo mniejszą

i zbliżoną liczbę wskazań (24%-27%) uzyskały takie kwestie, jak: konflikty zbrojne,

terroryzm, produkcja narkotyków i handel nimi, choroby i epidemie oraz degradacja

środowiska naturalnego. Jak widać, w myśleniu o problemach globalnych znajdują odbicie

sprawy trapiące również Polaków, a więc przede wszystkim bieda i przestępczość, która

                                                
1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (148) przeprowadzono w dniach 6-9 września 2002 roku na liczącej
1235 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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w hierarchii najpilniejszych do rozwiązania kwestii znalazła się wyżej niż konflikty zbrojne

czy terroryzm. Zdecydowanie najrzadziej wymieniano w tym kontekście problemy raczej

dalekie doświadczeniu ankietowanych: brak wody pitnej i zużywanie się surowców

naturalnych.

CBOS

RYS. 1. KTÓRE Z NASTĘPUJĄCYCH PROBLEMÓW TRAPIĄCYCH LUDZKOŚĆ SĄ, PANA(I)
ZDANIEM, NAJWAŻNIEJSZE, WYMAGAJĄ NAJPILNIEJSZEGO ROZWIĄZANIA.
Z PODANEJ LISTY PROSZĘ WYBRAĆ NIE WIĘCEJ NIŻ TRZY ODPOWIEDZI.
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Bieda

Przestępczość

Głód

Konflikty zbrojne

Terroryzm

Produkcja narkotyków i handel nimi

Choroby i epidemie (np. AIDS)

Niszczenie środowiska naturalnego

Brak wody pitnej
Nadmierne zużycie surowców naturalnych 

(węgla, ropy, innych minerałów)

Trudno powiedzieć

Problem biedy i przestępczości szczególnie mocno podkreślały osoby słabiej

wykształcone: z wykształceniem podstawowym i zasadniczy zawodowym. Im respondenci

lepiej wykształceni, tym częściej kładli nacisk na kwestię niszczenia środowiska naturalnego

i  konflikty zbrojne. Osoby z wyższym wykształceniem wymieniały wśród problemów

najpilniejszych do rozwiązania degradację środowiska naturalnego i konflikty zbrojne równie

często jak przestępczość.

Inauguracji tegorocznego Szczytu Ziemi towarzyszyły liczne wypowiedzi, w których

za sceptycyzmem odnoszono się do celowości organizowania tego rodzaju konferencji.
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Również ustalenia z Johannesburga odbierane są przez wielu obserwatorów jako mało

satysfakcjonujące, co mogłoby potwierdzać tezę o nieskuteczności tego rodzaju inicjatyw

w rozwiązywaniu najważniejszych problemów świata. Opinie Polaków na ten temat nie są

jednoznaczne. Ponad dwie piąte ankietowanych (41%) uważa, że tego rodzaju konferencje

międzynarodowe jedynie w niewielkim stopniu mogą się przyczyniać do rozwiązywania

problemów globalnych. Co siódmy respondent (14%) wiąże z takimi spotkaniami duże

nadzieje, ponad jedna czwarta zaś (26%) sądzi, że nie mają one praktycznie żadnego

znaczenia. Warto zauważyć, że im większe deklarowane zainteresowanie polityką, tym

większy sceptycyzm w ocenie tego, czy konferencje takie jak Szczyt Ziemi mogą rzeczywiście

przyczynić się do rozwiązania  problemów ludzkości.

CBOS

RYS. 2. PROBLEMY TE OMAWIANE BYŁY NA ZAKOŃCZONYM WŁAŚNIE W JOHANNESBURGU
SZCZYCIE NA RZECZ ZRÓWNOWAŻONEGO ROZWOJU, NAZYWANYM SZCZYTEM
ZIEMI, W KTÓRYM UCZESTNICZYLI PRZYWÓDCY PAŃSTW, DYPLOMACI I EKSPERCI
Z CAŁEGO ŚWIATA. CZY TEGO RODZAJU KONFERENCJE MOGĄ PRZYCZYNIĆ SIĘ
DO ROZWIĄZANIA TAKICH PROBLEMÓW?
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Tak, w dużym 
stopniu

Trudno 
powiedzieć41%14%

Tak, w niewielkim 
stopniu

Praktycznie nie ma to 
znaczenia dla rozwiązywania 

takich problemów

26% 20%

Istotnym problemem współczesnego świata jest kwestia, jak pogodzić rozwój

gospodarczy z ochroną środowiska naturalnego. W praktyce bowiem często okazuje się, że

cele te są sobie przeciwstawne. W takiej sytuacji - zdaniem przeważającej części

ankietowanych - troska o środowisko naturalne powinna mieć pierwszeństwo przed

wspieraniem rozwoju gospodarczego, także w biedniejszych regionach świata.
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RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W OBECNEJ SYTUACJI ŚWIATA WAŻNIEJSZA JEST TROSKA O:
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43%35%

ograniczenie dewastacji, 
niszczenia środowiska 
naturalnego, nawet kosztem 
zahamowania rozwoju 
gospodarczego, w tym także 
w biedniejszych regionach 
świata

rozwój gospodarczy, 
szczególnie w biedniejszych 

regionach świata, nawet 
kosztem niszczenia 

środowiska naturalnego

Trudno 
powiedzieć

22%

Przekonanie, że należy ograniczyć dewastację środowiska naturalnego, nawet kosztem

zahamowania wzrostu gospodarczego, jest tym częstsze, im wyższe wykształcenie

ankietowanych. Wyraża je 37% badanych z wykształceniem podstawowym i 54% mających

wyższe wykształcenie. Opinia, że priorytetem powinien być rozwój ekonomiczny, najczęściej

występuje wśród pracujących na własny rachunek oraz uczniów i studentów. Przykładaniu

większej wagi do rozwoju gospodarczego niż ekologii sprzyja także większe zainteresowanie

polityką.

Wyrażanie troski o środowisko naturalne wiąże się z postawą prospołeczną,

przekonaniem, że należy przede wszystkim być wrażliwym na potrzeby innych ludzi

i gotowym do niesienia im pomocy. Natomiast podejście indywidualistyczne, wyrażające się

w stwierdzeniu, że należy przede wszystkim koncentrować się na walce o  swoje sprawy, nie

zważając na innych, sprzyja akcentowaniu potrzeby rozwoju gospodarczego, nawet kosztem

środowiska naturalnego.
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Tabela 1

Czy, Pana(i) zdaniem, w obecnej sytuacji świata ważniejsza jest troska o:

Która z tych dwóch opinii
jest bliższa Pana(i)
poglądom?

rozwój gospodarczy,
szczególnie w biedniejszych

regionach świata, nawet
kosztem niszczenia

środowiska naturalnego

ograniczenie dewastacji, niszczenia
środowiska naturalnego, nawet kosztem
zahamowania rozwoju gospodarczego,
w tym także w biedniejszych regionach

świata

Trudno
powiedzieć

w procentach
Obecnie trzeba bardziej
koncentrować się na walce
o swoje sprawy, nie
zważając na innych

44 34 23

Obecnie trzeba być
bardziej wrażliwym
i gotowym do pomocy
innym ludziom

34 49 31

Trudno powiedzieć 22 17 46

Ogółem 100 100 100

PROGNOZY DLA ŚWIATA

Wśród ustaleń i deklaracji przyjętych podczas Szczytu Ziemi w Johannesburgu

znalazły się m.in.: zmniejszenie do 2015 roku o połowę liczby osób egzystujących za dolara

lub mniej dziennie, stworzenie funduszu solidarności na walkę z ubóstwem, poprawa dostępu

do opieki zdrowotnej i lekarstw, zahamowanie tempa wymierania rzadkich gatunków roślin

i zwierząt, ograniczenie szkodliwości wytwarzania i stosowania środków chemicznych. Tego

rodzaju postulaty i zamierzenia, mające na celu ograniczenie ubóstwa i zmniejszenie

degradacji środowiska naturalnego, mają w ocenie społecznej raczej małe szanse powodzenia.

Także ograniczenie stosowania przemocy na świecie nie wydaje się jak na razie realne.

Najtrudniejsza będzie walka z ubóstwem. Ponad trzy czwarte ankietowanych (78%)

uważa, że w ciągu najbliższych kilkudziesięciu lat zwiększy się liczba ludzi żyjących

w  biedzie. Niemal tyle samo badanych (73%) przewiduje, że wzrośnie liczba głodujących.

Dwie trzecie respondentów (66%) spodziewa się nasilenia występowania chorób i epidemii.

Tylko niewiele mniej osób prognozuje, że zwiększy się międzynarodowy terroryzm i nasilą

się konflikty zbrojne na świecie (odpowiednio: 62% i 60%). Pesymizm dominuje także

w ocenach możliwości ograniczenia niszczenia środowiska naturalnego - jego postępującej

degradacji spodziewa się 58% ankietowanych.
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Tabela 2

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższych kilkudziesięciu lat:

liczba ludzi żyjących w biedzie
- zwiększy się 78%
- zmniejszy się 8%
- pozostanie bez zmian 9%

Trudno powiedzieć 6%
liczba ludzi głodujących na świecie
- zwiększy się 73%
- zmniejszy się 8%
- pozostanie bez zmian 13%

Trudno powiedzieć 6%
występowanie chorób i epidemii (np. AIDS)
- zwiększy się 66%
- zmniejszy się 11%
- pozostanie bez zmian 13%

Trudno powiedzieć 10%
międzynarodowy terroryzm
- zwiększy się 62%
- zmniejszy się 10%
- pozostanie bez zmian 15%

Trudno powiedzieć 13%
konflikty zbrojne na świecie
- nasilą się 60%
- zmniejszą się 9%
- pozostaną bez zmian 19%

Trudno powiedzieć 13%
niszczenie, degradacja środowiska naturalnego
- zwiększy się 58%
- zmniejszy się 13%
- pozostanie bez zmian 17%

Trudno powiedzieć 12%

Pesymistyczne prognozy dotyczące przyszłości globu przeważają we wszystkich

grupach społeczno-demograficznych. Stosunkowo najmniejszymi pesymistami są osoby

z   wyższym wykształceniem, a w grupach społeczno-zawodowych kadra kierownicza

i inteligencja. W relatywnie mniejszym stopniu katastroficznym wizjom przyszłości świata

ulegają osoby zadowolone z własnych warunków materialnych. W grupach wiekowych nieco

mniejsze niż inni obawy żywią badani mający od 55 do 64 lat. Natomiast rolnicy

zdecydowanie najczęściej widzą przyszłość świata w czarnych barwach. Ponadto

pesymistyczne prognozy dotyczące zmian na świecie wiążą się z pesymizmem w ocenach

i przewidywaniach odnoszących się do rozwoju ogólnej sytuacji w Polsce.
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#

# #

W społecznym odczuciu najważniejszym problemem współczesnego świata,

wymagającym najpilniejszego rozwiązania, jest bieda. Rozwój gospodarczy nie powinien

jednak dokonywać się za każdą cenę. Równie ważna, a w opinii społecznej nawet ważniejsza

jest troska o ograniczenie degradacji środowiska naturalnego. Dotychczasowe działania

mające na celu rozwiązanie najistotniejszych problemów, przed jakimi stoi świat, nie

skłaniają do optymizmu. Polacy przewidują, że w ciągu najbliższych kilkudziesięciu lat

sytuacja na świecie jeszcze się pogorszy: wzrośnie liczba głodujących i żyjących w biedzie,

będzie więcej chorób i epidemii, zwiększy się terroryzm, nasilą się konflikty zbrojne, będzie

postępować dewastacja środowiska naturalnego.

Opracowała

Beata ROGUSKA



A N E K S

Tabela 1. Które z naste ˛puja ˛cych problemów trapia ˛cych ludzkos ´ć są , Pana(i) zdaniem, najwaz ˙niejsze, wymagaja ˛
najpilniejszego rozwia ˛zania. Z podanej listy prosze ˛ wybrac´ nie wie ˛cej niz ˙ trzy odpowiedzi.

1 - Nadmierne zuz ˙ycie surowców naturalnych (we ˛gla, ropy, innych minerałów) ; 2 - Konflikty zbrojne;
3 - Bieda ; 4 - Produkcja narkotyków i handel nimi ; 5 - Brak wody pitnej ; 6 - Przeste ˛pczos´ć ; 7 - Głód;
8 - Choroby i epidemie (np. AIDS)

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 3 27 72 24 5 48 43 24

Płeć
Mężczyz´ni 4 31 72 22 5 50 40 20
Kobiety 1 23 73 26 5 45 46 27

Wiek
18-24 lat 5 34 68 22 3 39 49 25
25-34 4 30 72 22 5 44 45 24
35-44 3 30 71 27 6 45 41 23
45-54 2 26 75 23 6 53 40 27
55-64 2 22 80 29 4 55 36 16
65 lat i wie ˛cej 2 19 69 21 6 51 47 24

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 22 71 26 4 48 42 26
Miasto do 20 tys. 3 30 70 19 6 42 51 21
20-100 tys. 5 33 78 23 5 46 41 23
101-500 tys. 3 26 77 24 5 50 46 19
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 2 29 62 25 7 51 37 29

Wykształcenie
Podstawowe 2 18 79 23 6 50 46 26
Zasadnicze zawodowe 1 25 74 27 4 52 41 24
Średnie 4 32 69 26 5 46 43 21
Wyższe 7 35 62 12 8 36 43 28

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 10 41 62 13 6 36 46 26
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 1 27 66 28 10 35 39 30
Pracownicy fiz.- umysł. 2 34 76 29 2 45 48 15
Robotnicy wykwalifikowani 2 27 72 29 8 53 31 32
Robotnicy niewykwalifik. 1 20 85 28 2 62 21 24
Rolnicy 1 36 67 25 8 47 42 27
Pracuja ˛cy na własny rach. 0 29 64 19 3 56 49 18

Bierni zawodowo
Rencis´ci 1 22 81 21 5 53 44 23
Emeryci 3 20 70 26 5 51 42 20
Uczniowie i studenci 6 37 74 18 1 47 47 30
Bezrobotni 3 22 75 23 6 44 49 23
Gospodynie domowe i inni 1 18 71 26 5 47 52 24

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 3 28 75 25 5 41 40 28
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 4 30 76 20 10 46 40 27
sekt. pryw. poza rolnict. 3 30 66 28 4 53 38 19
prywatnym gosp. rolnym 1 39 71 26 8 50 38 24

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 3 22 79 27 4 45 49 19
300-399 2 23 78 27 3 47 47 22
400-599 2 28 69 28 4 50 40 25
600-800 1 25 74 20 5 43 48 25
Powyżej 800 zł 3 31 69 25 6 57 36 17

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 22 77 26 6 46 46 22
Średnie 2 27 72 22 5 48 44 24
Dobre 4 32 66 26 5 49 37 26

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 26 66 29 6 44 48 28
Raz w tygodniu 1 25 73 27 5 49 40 24
1-2 razy w miesia ˛cu 5 28 76 16 6 49 49 21
Kilka razy w roku 5 27 74 23 5 47 45 24
W ogóle nie uczestniczy 6 34 61 20 6 41 43 23

Poglą dy polityczne
Lewica 4 32 72 23 4 50 41 21
Centrum 3 31 72 28 4 47 43 24
Prawica 3 26 72 23 5 39 42 24
Trudno powiedziec ´ 2 19 73 23 7 52 47 26

(continued)
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Tabela 1. cd. 9 - Niszczenie środowiska naturalnego; 10 - Terroryzm;
(%)

9 10 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 24 25 1 1235

Pł eć
Mężczyźni 25 24 1 590
Kobiety 23 25 1 645

Wiek
18-24 lat 22 26 1 191
25-34 25 28 0 223
35-44 23 23 1 225
45-54 23 23 0 245
55-64 26 25 0 149
65 lat i więcej 23 23 4 202

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 26 2 450
Miasto do 20 tys. 29 28 1 168
20-100 tys. 23 20 0 228
101-500 tys. 25 23 0 247
501 tys.i więcej mieszk. 28 26 0 142

Wykształ cenie
Podstawowe 17 20 2 325
Zasadnicze zawodowe 22 24 1 328
Średnie 26 27 0 460
Wyższe 39 28 0 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 30 0 73
Prac.umysł .niż.szczebla 37 27 0 105
Pracownicy fiz.- umysł . 22 23 0 110
Robotnicy wykwalifikowani 21 17 2 100
Robotnicy niewykwalifik. 16 34 1 43
Rolnicy 12 25 0 69
Pracujący na wł asny rach. 26 34 0 53

Bierni zawodowo
Renciści 19 20 2 132
Emeryci 29 24 2 230
Uczniowie i studenci 17 19 0 94
Bezrobotni 22 29 0 167
Gospodynie domowe i inni 20 25 2 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 29 24 0 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 21 24 0 95
sekt. pryw. poza rolnict. 27 26 1 194
prywatnym gosp. rolnym 12 22 0 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 17 29 0 152
300-399 20 24 2 100
400-599 27 25 0 214
600-800 27 26 1 205
Powyżej 800 zł 29 23 1 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 26 2 367
Średnie 26 22 1 585
Dobre 25 29 0 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 28 0 90
Raz w tygodniu 25 24 1 624
1-2 razy w miesiącu 20 23 2 190
Kilka razy w roku 22 25 0 214
W ogóle nie uczestniczy 31 25 1 116

Poglądy polityczne
Lewica 22 29 0 347
Centrum 26 21 0 303
Prawica 28 31 2 238
Trudno powiedzieć 21 19 2 346
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, w obecnej sytuacji świata ważniejsza jest
troska o: 1 - rozwój gospodarczy, szczególnie w biedniejszych
regionach świata, nawet kosztem niszczenia środowiska naturalnego;
2 - ograniczenie dewastacji, niszczenia środowiska naturalnego,
nawet kosztem zahamowania rozwoju gospodarczego, w tym także
w biedniejszych regionach świata

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 35 43 22 1235

Pł eć
Mężczyźni 35 44 20 590
Kobiety 35 42 23 645

Wiek
18-24 lat 38 39 22 191
25-34 40 42 18 223
35-44 36 47 17 225
45-54 33 50 17 245
55-64 35 42 23 149
65 lat i więcej 30 34 36 202

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 40 27 450
Miasto do 20 tys. 34 49 17 168
20-100 tys. 46 36 19 228
101-500 tys. 31 48 21 247
501 tys.i więcej mieszk. 35 48 17 142

Wykształ cenie
Podstawowe 31 37 32 325
Zasadnicze zawodowe 37 41 22 328
Średnie 38 45 17 460
Wyższe 33 54 13 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 56 10 73
Prac.umysł .niż.szczebla 33 50 17 105
Pracownicy fiz.- umysł . 39 49 12 110
Robotnicy wykwalifikowani 39 42 19 100
Robotnicy niewykwalifik. 31 38 31 43
Rolnicy 20 45 35 69
Pracujący na wł asny rach. 52 37 11 53

Bierni zawodowo
Renciści 37 35 28 132
Emeryci 30 38 32 230
Uczniowie i studenci 52 33 15 94
Bezrobotni 28 50 22 167
Gospodynie domowe i inni 43 42 15 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 34 52 14 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 36 48 16 95
sekt. pryw. poza rolnict. 42 41 18 194
prywatnym gosp. rolnym 21 43 36 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 31 41 28 152
300-399 28 45 27 100
400-599 35 46 19 214
600-800 37 43 21 205
Powyżej 800 zł 43 42 15 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 43 28 367
Średnie 37 41 22 585
Dobre 39 47 14 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 48 27 90
Raz w tygodniu 37 41 23 624
1-2 razy w miesiącu 36 39 25 190
Kilka razy w roku 37 46 17 214
W ogóle nie uczestniczy 29 53 18 116

Poglądy polityczne
Lewica 40 45 15 347
Centrum 37 46 17 303
Prawica 36 46 18 238
Trudno powiedzieć 28 36 35 346
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższych kilkudziesięciu lat
liczba ludzi żyjących w biedzie:

(%)

zwiększy zmniejszy pozostanie Trudno Liczba
się się bez zmian powiedzieć osób

Ogół em 78 8 9 6 1235

Pł eć
Mężczyźni 76 8 10 6 590
Kobiety 80 7 8 5 645

Wiek
18-24 lat 76 9 6 10 191
25-34 82 7 9 2 223
35-44 82 6 9 3 225
45-54 78 8 10 4 245
55-64 74 8 12 6 149
65 lat i więcej 73 7 10 10 202

Miejsce zamieszkania
Wieś 75 9 7 9 450
Miasto do 20 tys. 81 8 9 2 168
20-100 tys. 79 6 10 5 228
101-500 tys. 81 6 8 5 247
501 tys.i więcej mieszk. 75 8 16 1 142

Wykształ cenie
Podstawowe 76 8 7 8 325
Zasadnicze zawodowe 82 7 6 4 328
Średnie 79 6 11 4 460
Wyższe 68 12 14 7 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 63 17 16 3 73
Prac.umysł .niż.szczebla 81 8 8 4 105
Pracownicy fiz.- umysł . 77 8 11 3 110
Robotnicy wykwalifikowani 80 4 10 6 100
Robotnicy niewykwalifik. 85 6 4 5 43
Rolnicy 86 4 6 3 69
Pracujący na wł asny rach. 84 2 7 7 53

Bierni zawodowo
Renciści 79 8 5 7 132
Emeryci 73 8 10 9 230
Uczniowie i studenci 80 7 9 5 94
Bezrobotni 78 9 8 5 167
Gospodynie domowe i inni 79 2 15 4 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 79 10 8 3 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 75 8 11 6 95

sekt. pryw. poza rolnict. 78 5 11 6 194
prywatnym gosp. rolnym 90 6 2 2 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 87 2 8 3 152
300-399 84 6 5 5 100
400-599 74 12 9 5 214
600-800 76 9 10 4 205
Powyżej 800 zł 74 8 14 4 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 83 6 7 3 367
Średnie 78 6 9 7 585
Dobre 70 12 12 7 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 71 8 12 8 90
Raz w tygodniu 77 9 9 6 624
1-2 razy w miesiącu 77 7 9 7 190
Kilka razy w roku 83 6 7 4 214
W ogóle nie uczestniczy 80 6 11 4 116

Poglądy polityczne
Lewica 77 9 12 2 347
Centrum 77 7 9 7 303
Prawica 72 11 10 6 238
Trudno powiedzieć 83 4 6 8 346
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższych kilkudziesięciu lat
międzynarodowy terroryzm:

(%)

zwiększy zmniejszy pozostanie Trudno Liczba
się się bez zmian powiedzieć osób

Ogół em 62 10 15 13 1235

Pł eć
Mężczyźni 60 11 17 11 590
Kobiety 63 8 13 16 645

Wiek
18-24 lat 56 11 20 13 191
25-34 69 7 15 9 223
35-44 63 9 20 8 225
45-54 64 12 13 11 245
55-64 55 12 12 21 149
65 lat i więcej 61 8 9 22 202

Miejsce zamieszkania
Wieś 59 9 14 18 450
Miasto do 20 tys. 58 14 18 10 168
20-100 tys. 61 11 19 9 228
101-500 tys. 71 8 10 12 247
501 tys.i więcej mieszk. 60 9 19 12 142

Wykształ cenie
Podstawowe 58 6 13 22 325
Zasadnicze zawodowe 67 10 11 12 328
Średnie 62 11 17 10 460
Wyższe 56 15 24 5 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 15 26 4 73
Prac.umysł .niż.szczebla 67 12 14 7 105
Pracownicy fiz.- umysł . 60 12 19 9 110
Robotnicy wykwalifikowani 64 7 19 10 100
Robotnicy niewykwalifik. 46 6 19 29 43
Rolnicy 70 7 16 6 69
Pracujący na wł asny rach. 65 12 19 3 53

Bierni zawodowo
Renciści 59 10 8 23 132
Emeryci 60 8 12 21 230
Uczniowie i studenci 57 7 26 10 94
Bezrobotni 67 9 10 14 167
Gospodynie domowe i inni 64 18 6 12 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 61 9 19 10 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 64 11 18 7 95

sekt. pryw. poza rolnict. 59 13 19 9 194
prywatnym gosp. rolnym 71 8 14 7 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 64 6 11 19 152
300-399 70 6 14 10 100
400-599 63 12 14 10 214
600-800 57 12 18 14 205
Powyżej 800 zł 66 8 16 10 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 68 6 10 16 367
Średnie 60 10 15 15 585
Dobre 57 14 21 7 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 59 8 14 20 90
Raz w tygodniu 61 12 15 11 624
1-2 razy w miesiącu 58 6 19 17 190
Kilka razy w roku 64 9 16 11 214
W ogóle nie uczestniczy 69 6 8 17 116

Poglądy polityczne
Lewica 59 13 18 10 347
Centrum 66 11 14 9 303
Prawica 64 9 20 8 238
Trudno powiedzieć 59 7 10 25 346
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższych kilkudziesięciu lat
konflikty zbrojne na świecie:

(%)

nasilą się zmniejszą pozostaną Trudno Liczba
się bez zmian powiedzieć osób

Ogół em 60 9 19 13 1235

Pł eć
Mężczyźni 63 8 19 9 590
Kobiety 56 9 19 16 645

Wiek
18-24 lat 60 14 15 10 191
25-34 69 6 19 6 223
35-44 60 8 23 8 225
45-54 62 8 22 8 245
55-64 54 9 17 20 149
65 lat i więcej 50 8 15 27 202

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 10 19 19 450
Miasto do 20 tys. 60 6 21 13 168
20-100 tys. 66 10 16 8 228
101-500 tys. 66 8 15 11 247
501 tys.i więcej mieszk. 62 6 27 5 142

Wykształ cenie
Podstawowe 53 8 16 23 325
Zasadnicze zawodowe 66 6 15 12 328
Średnie 62 9 22 8 460
Wyższe 51 15 27 7 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 18 32 7 73
Prac.umysł .niż.szczebla 60 10 21 10 105
Pracownicy fiz.- umysł . 69 4 19 8 110
Robotnicy wykwalifikowani 56 5 27 12 100
Robotnicy niewykwalifik. 64 3 26 7 43
Rolnicy 70 5 17 8 69
Pracujący na wł asny rach. 57 6 27 9 53

Bierni zawodowo
Renciści 59 9 13 20 132
Emeryci 53 7 15 25 230
Uczniowie i studenci 67 17 14 2 94
Bezrobotni 64 9 17 10 167
Gospodynie domowe i inni 62 8 18 12 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 53 10 28 9 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 70 5 14 12 95

sekt. pryw. poza rolnict. 59 7 26 7 194
prywatnym gosp. rolnym 70 3 16 11 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 64 6 17 13 152
300-399 58 9 20 14 100
400-599 57 8 20 16 214
600-800 58 7 21 14 205
Powyżej 800 zł 68 8 20 5 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 59 8 16 17 367
Średnie 60 8 19 13 585
Dobre 60 11 22 8 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 63 12 9 17 90
Raz w tygodniu 57 9 19 15 624
1-2 razy w miesiącu 60 6 25 9 190
Kilka razy w roku 64 8 18 11 214
W ogóle nie uczestniczy 63 8 19 10 116

Poglądy polityczne
Lewica 65 12 19 4 347
Centrum 63 6 20 10 303
Prawica 60 9 23 7 238
Trudno powiedzieć 51 7 15 28 346



- 14 -

Tabela 6. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższych kilkudziesięciu lat
wystepowanie chorób i epidemii (np.AIDS):

(%)

zwiększy zmniejszy pozostanie Trudno Liczba
się się bez zmian powiedzieć osób

Ogół em 65 11 13 10 1235

Pł eć
Mężczyźni 63 13 15 9 590
Kobiety 67 10 12 11 645

Wiek
18-24 lat 58 13 17 13 191
25-34 71 11 11 7 223
35-44 71 8 11 9 225
45-54 69 9 15 6 245
55-64 57 18 15 10 149
65 lat i więcej 62 11 12 15 202

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 12 12 13 450
Miasto do 20 tys. 65 11 16 9 168
20-100 tys. 66 11 16 7 228
101-500 tys. 67 9 14 11 247
501 tys.i więcej mieszk. 70 14 10 6 142

Wykształ cenie
Podstawowe 61 11 15 13 325
Zasadnicze zawodowe 70 7 14 9 328
Średnie 66 13 11 9 460
Wyższe 61 18 14 7 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 22 16 5 73
Prac.umysł .niż.szczebla 71 14 10 6 105
Pracownicy fiz.- umysł . 60 10 16 15 110
Robotnicy wykwalifikowani 67 10 14 9 100
Robotnicy niewykwalifik. 63 9 16 12 43
Rolnicy 80 8 7 5 69
Pracujący na wł asny rach. 79 6 14 1 53

Bierni zawodowo
Renciści 64 9 15 11 132
Emeryci 63 12 11 14 230
Uczniowie i studenci 57 14 23 6 94
Bezrobotni 69 10 13 8 167
Gospodynie domowe i inni 68 12 5 16 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 66 12 12 10 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 66 8 19 6 95

sekt. pryw. poza rolnict. 63 14 13 10 194
prywatnym gosp. rolnym 81 8 4 7 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 67 5 16 12 152
300-399 73 11 8 9 100
400-599 70 11 12 7 214
600-800 60 14 18 8 205
Powyżej 800 zł 61 16 16 7 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 71 8 12 9 367
Średnie 64 9 16 12 585
Dobre 62 20 11 7 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 70 8 15 7 90
Raz w tygodniu 62 12 15 10 624
1-2 razy w miesiącu 69 10 10 11 190
Kilka razy w roku 68 8 14 11 214
W ogóle nie uczestniczy 70 16 8 6 116

Poglądy polityczne
Lewica 67 14 12 7 347
Centrum 63 11 16 10 303
Prawica 66 12 14 7 238
Trudno powiedzieć 65 8 12 15 346
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższych kilkudziesięciu lat
niszczenie, dewastacja środowiska naturalnego:

(%)

zwiększy zmniejszy pozostanie Trudno Liczba
się się bez zmian powiedzieć osób

Ogół em 58 13 17 12 1235

Pł eć
Mężczyźni 55 15 19 11 590
Kobiety 60 11 16 13 645

Wiek
18-24 lat 62 14 15 9 191
25-34 63 8 17 11 223
35-44 58 16 17 9 225
45-54 60 15 19 7 245
55-64 48 17 19 17 149
65 lat i więcej 51 9 18 22 202

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 16 16 17 450
Miasto do 20 tys. 62 13 16 9 168
20-100 tys. 60 13 16 11 228
101-500 tys. 59 12 19 10 247
501 tys.i więcej mieszk. 68 6 21 5 142

Wykształ cenie
Podstawowe 50 14 18 18 325
Zasadnicze zawodowe 57 11 18 14 328
Średnie 62 13 17 8 460
Wyższe 60 19 15 6 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 63 19 16 2 73
Prac.umysł .niż.szczebla 65 11 16 8 105
Pracownicy fiz.- umysł . 60 8 21 12 110
Robotnicy wykwalifikowani 58 11 19 13 100
Robotnicy niewykwalifik. 49 14 27 10 43
Rolnicy 71 13 5 11 69
Pracujący na wł asny rach. 64 13 19 3 53

Bierni zawodowo
Renciści 52 14 10 24 132
Emeryci 53 10 21 16 230
Uczniowie i studenci 66 17 17 0 94
Bezrobotni 52 15 20 13 167
Gospodynie domowe i inni 53 20 11 16 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 58 15 18 9 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 69 8 18 5 95

sekt. pryw. poza rolnict. 59 12 20 10 194
prywatnym gosp. rolnym 73 14 4 10 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 51 10 16 23 152
300-399 66 8 20 6 100
400-599 63 11 17 9 214
600-800 55 13 21 11 205
Powyżej 800 zł 59 15 18 8 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 59 11 13 17 367
Średnie 57 12 19 12 585
Dobre 58 19 19 5 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 57 15 16 12 90
Raz w tygodniu 54 15 17 13 624
1-2 razy w miesiącu 62 8 19 12 190
Kilka razy w roku 58 12 19 10 214
W ogóle nie uczestniczy 69 10 14 7 116

Poglądy polityczne
Lewica 60 14 20 6 347
Centrum 57 15 18 11 303
Prawica 57 17 19 7 238
Trudno powiedzieć 56 8 14 23 346


